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Examen de fin d’études secondaires 2007
Numéro d’ordre du candidat

Section: BC |

Branche: PHYSIQUE

Question 1 L’effet photoélectrique

1. Définir ce qu’'on entend par effet photoélectrique. (1)
2. Expliquer les raisons pour lesquelles le modele ondulatoire n'a pu étre retenu pour expliquer
'effet photoélectrique. (2)

3. Quelle a été I'hypothése émise par Einstein pour interpréter I'effet photoélectrique ? (2)

4. Expliquer ce qu’on entend par travail de sortie Ws. Quelle condition doit remplir la lumiéere
incidente pour qu'on puisse observer I'effet photoélectrique 7 (2)

Application
Une plaque métallique est éclairée par une lumiere monochromatique de longueur d'onde
A = 0,483 um. Les électrons expulsés ont une énergie cinétique E; = 0,87 eV.

5. Quelle est la vitesse des électrons émis ? (2)

6. Calculer en eV le travail de sortie W du métal. (2)

7. Combien vaut la frequence de seuil photoelectrique ? (2)

Question 2 Le tir d’un projectile dans le champ de pesanteur
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1. Etablir les équations cartésiennes d’'un projectile pénétrant avec une vitesse horizontale_:/_;'
dans le champ de pesanteur terrestre. (4) -

2. En deduire I'equation cartésienne de la trajectoire. (2)
3. Etablir 'expression de la valeur de la vitesse apres une chute verticale de hauteur h. (1)

Application

Un objet est lacheé d’'un avion se déplagant horizontalement a la vitesse v = 220 km/h, I'objet
se trouvant a une hauteur h = 100 m au-dessus du niveau de la mer. Pour que l'objet ne
rebondisse pas sur I'eau lors de I'impact, I'angle que forme le vecteur vitesse au point
d'impact avec I'horizontale ne doit pas étre inférieur a 25°.

Va-t-il rebondir ? (5)
Quelle sera l'intensité de la vitesse de |'objet lorsqu'il heurte I'eau ? (2)
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Question 3 La radioactivité

1.

A l'instant t=0 on dispose de No noyaux radioactifs du méme élément. En admettant
que le nombre de désintégrations radioactives par unité de temps est proportionnel au
nombre de noyaux radioactifs encore présents, établir la loi de la décroissance

radioactive. (5) - |

2. Deéfinir la demi-vie radioactive. (2)

3. Expliquer ce qu'on entend par activité d’'une source radioactive et établir son expression
en fonction du temps. Combien vaut-elle a I'instant t=0 ? Aprés combien de temps est-
elle reduite de moitié ? (4)

Application

15

On dispose d’un échantillon de 510 noyaux radioactifs de phosphore 32 qui a une demi-
vie de 14,3 jours.

4.
-

Calculer la constante radioactive A ainsi que I'activité initiale de cet échantillon. (3)
Combien de temps faudra-t-il attendre pour que cette activité retombe a 0,1% de sa

valeur initiale ? (3)

Question 4 Les interférences lumineuses-L’expérience des fentes de Young

4

.

1. Decrire le dispositif expérimental. (1)
2.
3. Ces observations suggérent que la lumiére est un phénoméne ondulatoire. Comment

Qu'observe-t-on sur un écran disposé a une distance D du dispositif optique ? (1)

arrive-t-on a une telle affirmation ? (1)
En utilisant comme sources ponctuelles deux lampes distinctes, on n’observe pas le

phenomene d'interférences. Pourquoi ? (2)
A partir d'une figure représentant le montage établir I'expression de la position des

franges brillantes sur I'écran. (6)

Application

Deux fentes de Young séparées de 0,3 mm sont éclairées par de la lumiére rouge (0,8 um)
et par de la lumiere bleue (0,5 um). L’écran se trouve a une distance D = 5m.

6.
¥,

Calculer l'interfrange pour ces deux longueurs d’ondes. (2)
Ou se trouve la premiere superposition d’'une frange rouge et d’'une frange bleue sur

I'ecran ? (3)



Grandeur physique Symbole Valeur Unité
| et usuel | numérique |
Constante d'Avogadro ) Na(ouL) [6,022:10° | mol®
Constante mol_éire des gaz parfaits IR 4 | 8,314 [ JKmol™
Constante de gravitation K (ou G) 6,673-107"" er‘lzlc:g"‘T
Célérité de la lumiére dans le vide £~ 2,998-10° ms”
Perméabilité du vide Lo 47107 ;qu
1
Permittivité du vide 0T e’ | 8854102 | Fm’
| Charge élémentaire (e 1,602-107°  [C" |
Masse au repos de 1'électron me | 9,109-10™" kg
| 0,549-10° | u
L _ | 0,511 | MeV/c*
| Masse au repos du proton | myp 1,6726-10%" | kg
1,0073 u |
| | | 938,27 MeV/c?
Masse au repos du neutron | My | 1,6749-107 kg
| 1 1,0087 u
_ | 939,57 | MeV/ic® |
| Masse au repos d'une particule o My, | 6,6447.1077 | kg
| 4.0015 | u
| 3727.4 MeV/c?
Constante de Planck h 6,626-10* Js
Constante de Rydberg R 1,097-10’ rm'l
Rayon de Bohr J ’ n(oua) [5292107 |m
| Energie de I’atome d’hydrogeéne dans 1’état fondamental | E; -13,6 | eV |
Grandeurs terrestres qui peuvent dépendre ' Valeur utilisée sauf
| du lieu ou du temps indication contraire |
Accelération de la pesanteur a la surface terrestre N - A 19,81 ms™
Composante horizontale du champ magnétique terrestre | By, | 2:1 07 ]l
| Rayon de la Terre S R 6370 | km |
| Masse de la Terre | J M r5,98-102'4 kg

1 angstrém | =1A=10"m
1 électronvolt =1eV=1,602-10"7]
I unité de masse atomique =1u=1,661-10"" kg = 931,49 MeV/c*
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